
reklama

Boat Lift for Malibu ships

Boat Lift

Ivanics Csoport Open

Kotlárova amnestia sa môže
dotknúť desaťtisícov ľudí.
Právnici varujú, že to nie je dobrý
nápad 

VERONIKA FOLENTOVÁ  Zapnúť články e-mailom

LUCIA OSVALDOVÁ  Zapnúť články e-mailom



Splnomocnenec vlády Peter Kotlár. Foto – TASR

Polícia udelila v súvislosti s porušovaním covidových opatrení

zhruba 65-tisíc pokút za dva roky. Priestupková rehabilitácia je

doteraz nevídané čudo, reaguje advokát a lekár Peter Kováč.

Magyar verzió

Covidová amnestia, ktorú navrhuje splnomocnenec vlády pre prešetrenie

manažmentu pandémie Peter Kotlár (SNS), by sa mohla dotknúť

niekoľkých desaťtisícov ľudí. Len polícia za dva roky eviduje zhruba 65-

tisíc pokút, ďalšie mohol udeliť úrad verejného zdravotníctva. Konania

o priestupkoch či pokuty by sa teraz mohli zvrátiť.

Kotlár v minulosti spochybňoval covid a robí to aj dnes, už ako

splnomocnenec hovorí o takzvanej pandémii.

Vo štvrtok zvolal tlačovú besedu, kde oznámil, že vláde navrhne udeliť

amnestiu na priestupky v súvislosti s pandémiou covidu. Kotlár

neumožnil otázky novinárov a po svojom monológu odišiel. Vláda by sa

podľa neho mala uznesením zaoberať už na najbližšom riadnom

zasadnutí, zrejme budúci týždeň v stredu.

Kotlár má vo vláde podporu. Premiér Robert Fico (Smer) sa ho zastal

napríklad v liste, ktorý poslal ministerke zdravotníctva Zuzane Dolinkovej

z Hlasu. Žiadal ju, aby Kotlárovi poskytla informácie a dáta, ktoré si žiada.

[ Aktivujte si zasielanie Newsfiltra každý večer do 20:00 na e-mail. Odber si

aktivujte jedným kliknutím. ]

Kotlára podporuje aj SNS, za ktorú je poslancom. Hlas ako tretí koaličný

partner sa k jeho činnosti veľmi nevyjadruje. Napríklad ministerka

Dolinková dlhodobo odmieta komentovať Kotlárovu činnosť.

Čo navrhuje Kotlár

Dolinková jasne neodpovedá ani na otázky o navrhnutej amnestii. „Návrh

takejto právnej úpravy zatiaľ nebol rezortu zdravotníctva doručený,“

odpísalo ministerstvo zdravotníctva na to, ako hodnotí Kotlárov návrh

a ako sa k nemu postaví na rokovaní vlády. Kotlárovi však ministerstvo

podľa svojich slov poskytuje plnú súčinnosť.

Uznesenie, ktoré navrhuje Kotlár, sa týka amnestie pri priestupkoch

v období núdzového stavu a mimoriadnej situácie v rokoch 2020 až 2023.

Súvisí to s vyhláškami a opatreniami, ktoré prijímal úrad verejného

zdravotníctva. Kotlár, ktorý nemá právnické vzdelanie, tvrdí, že sú

v rozpore s ústavným zákonom o bezpečnosti. Amnestiou chce tento

rozpor odstrániť.

Úrad verejného zdravotníctva vo svojej reakcii upozorňuje, že

posudzovanie zákonnosti všeobecne záväzných právnych predpisov a ich

súladu s ústavou môže robiť výlučne Ústavný súd. „Zároveň pri

opakovaných posúdeniach ústavnosti vyhlášok úradu verejného

zdravotníctva Ústavný súd nekonštatoval porušenie základných ľudských

práv a slobôd,“ dodáva úrad.

Vláda má viacero možností, ako postupovať. Môže zastaviť začaté

priestupkové konania, odobrať povinnosť takéto konanie

začať, nevyžadovať zaplatenie udelenej pokuty alebo ju zmierniť.

Kotlár tvrdí, že vláda môže uvažovať aj o amnestii v podobe rehabilitácie,

čiže o zmiernení alebo odstránení následkov trestu, ktorý už bol uložený.

Vyhlášky o covidových opatreniach vydával počas pandémie úrad

verejného zdravotníctva. Podpisoval ich hlavný hygienik Ján Mikas,

ktorého v utorok odvolala ministerka zdravotníctva Dolinková. Jeho

koniec vo funkcii žiadala SNS, no Dolinková po odvolaní tvrdila, že

nereagovala na tlak od strany Andreja Danka.

Za novú hlavnú hygieničku ministerka vymenovala Tatianu Červeňovú,

dlhoročnú hygieničku, ktorá doteraz pôsobila v Martine. Okrem toho je aj

členkou Hlasu, rovnako ako ministerka.

Úrad verejného zdravotníctva neposkytol Denníku N konkrétne dáta,

koľko udelil pokút či trestov. „Na tému covidovej amnestie hlavná

hygienička Tatiana Červeňová odprezentuje informácie v najbližších

dňoch ministerke zdravotníctva Zuzane Dolinkovej,“ reaguje úrad.

Polícia poskytla údaje o priestupkoch od 1. marca 2020 do 31. marca 2022.

Za toto obdobie riešila viac ako 90-tisíc priestupkov a udelila takmer 65-

tisíc pokút v celkovej výške zhruba tri milióny eur. Viac ako 8-tisíc

priestupkov polícia vybavila napomenutím.

Dôvodom boli porušenia troch opatrení: nedodržiavanie lekárom

stanovenej karantény, nenosenie rúška a porušenie zákazu vychádzania.

Polícia najčastejšie pokutovala za porušenie zákazu vychádzania, išlo

o vyše 45-tisíc pokút celkovo za viac ako dva milióny eur. Najviac pokút

polícia udelila v Prešovskom, Banskobystrickom a Košickom kraji.

Najmenej v Trenčianskom a Bratislavskom.

Nejde zrejme o všetky priestupky, keďže ich posudzovanie mal na starosti

aj úrad verejného zdravotníctva.

Amnestie sa dotknú aj politikov

Amnestia na covidové priestupky by sa mohla dotknúť aj politikov, ktorí

počas pandémie porušili opatrenia. Strana Smer v októbri 2021

zorganizovala protivládny protest v Rimavskej Sobote, ktorá bola v tom

čase červeným okresom. Zhromaždenia v okrese tak mali podliehať vtedy

platným proticovidovým opatreniam, čo sa nestalo.

Hygienici preto strane udelili pokutu 5000 eur, strana sa voči tomu

odvolala. Politici Smeru opakovane odmietali nosiť rúška na tlačových

besedách či v parlamente.

Pokutu za nedodržanie protipandemických nariadení dostal aj Branislav

Gröhling, ktorý v tom čase pôsobil ako minister školstva a hneď na

začiatku pandémie si zabudol pred vyjadrením pre novinárov zobrať

rúško, za čo dostal od hygienikov pokutu vo výške 50 eur. Gröhling sa za

svoj omyl ospravedlnil a takmer tritisíc eurami prispel do Fondu

vzájomnej pomoci, ktorý vtedajšia vláda zriadila na pomoc ľuďom počas

pandémie.

Rúško opakovane odmietal nosiť aj predseda ĽSNS Marian Kotleba či

bývalý sudca a v súčasnosti kandidát na prezidenta Štefan Harabin, ktorý

na neohlásených protestoch proti covidovým opatreniam vyzýval ľudí,

aby si rúška z tváre zložili. Harabin bol pôvodne za svoje správanie

obvinený, v roku 2021 bratislavská krajská prokuratúra obvinenie zrušila

s tým, že podľa nej nejde o trestný čin, ale o priestupok.

Pokutu za nedodržanie protipandemických opatrení dostal aj Igor

Matovič, ktorý si v čase, keď už nebol premiér, ale minister financií,

nenasadil rúško. Hygienici mu udelili pokutu vo výške 250 eur, Matovič

sa voči rozhodnutiu odvolal.

Okrem politikov sú známe aj prípady, keď zvolenský sudca počas

pojednávaní odmietal mať nasadené rúško a za nedodržanie pravidiel ho

potrestal Najvyšší správny súd, či prípad kňaza z Hlohovca, ktorý

protipandemické opatrenie nedodržal počas omše, a hygienici mu udelili

pokutu 250 eur.

Opozičný poslanec Progresívneho Slovenska Oskar Dvořák hovorí, že

covidovou amnestiou Kotlár napĺňa slová Roberta Kaliňáka (Smer)

z poľovníckej chaty. „Peter Kotlár, dezinformátor a zároveň

splnomocnenec vlády pre prešetrovanie pandémie v jednom, oznámil

covidovú amnestiu. Podobne, ako to sľuboval Robert Kaliňák na známych

mafiánskych zjazdoch na poľovníckej chate,“ reagoval Dvořák.

Pripomína Kaliňákov výrok: „(…) prijme sa špeciálny zákon o porušovaní

ľudských práv v časoch Igora Matoviča, všetky pokuty sa zrušia, čo ľudia

dostali za covid, všetky veci pôjdu do p..e, všetko pôjde do p..e“.

Kotlár tak podľa neho splnil zadanie Roberta Kaliňáka. „Presne takto by to

totiž urobil niekto, kto sa snaží o amnestiu pre konšpirátorov. Tých, ktorí

vedome ohrozovali verejné zdravie a šírili nebezpečné klamstvá.”

Právnik Humeník: Nie je to dobrý nápad

Právnik Ivan Humeník, ktorý sa zaoberá medicínskym a farmaceutickým

právom, vysvetľuje, že vláda môže udeliť amnestiu vo veci priestupkov, ak

za ňu zahlasuje nadpolovičná väčšina všetkých členov vlády.

Humeník vyzýva, aby sa udeľovanie amnestií nezľahčovalo. “Len samotné

ukotvenie tejto kompetencie do ústavného textu ešte neznamená, že pri

realizácii tejto kompetencie vláda nemá dodržiavať ústavné princípy

výkonu svojej moci. Po prvé, inštitút amnestie predstavuje špecifický

nástroj, ktorým de facto a de iure dochádza k narušovaniu princípu deľby

moci. Primárne to platí pre amnestie udeľované prezidentom v trestných

veciach, ale v základe sa to vzťahuje aj na priestupkovú amnestiu,”

vysvetľuje Humeník.

Pripomína Mečiarove amnestie, ktorých zrušenie Ficovou vládou potvrdil

Ústavný súd v roku 2017. „Ústavný súd v náleze na viacerých miestach

zdôraznil, že výkon verejnej moci v demokratickom a právnom štáte

nemôže byť svojvoľný a ničím neobmedzený. Orgány štátnej moci nie sú

neobmedzeným monarchom, ale musia rešpektovať ústavné a zákonné

pravidlá.“

„Toto obmedzenie sa podľa názoru súdu v plnom rozsahu vzťahuje „aj na

výkon právomoci prezidenta udeľovať milosť a vyhlasovať amnestiu“ –

v našom prípade, na právomoc vlády udeľovať priestupkovú amnestiu,”

hovorí Humeník a vysvetľuje, že práve Ústavný súd vo svojom náleze

o amnestiách hovorí, že ide o poskytnutie určitého dobrodenia či

milosrdenstva, a to najmä z humanitárnych dôvodov – napríklad keď sa

odpustí trest odsúdenému s nevyliečiteľnou chorobou alebo žene

odsúdenej v pokročilom štádiu tehotenstva a podobne.

Ústavný súd amnestie okrem dobrodenia chápe aj v snahe odstrániť

tvrdosť zákona – ak sa v konkrétnych prípadoch javí uložený alebo

hroziaci trest neprimerane tvrdý.

“Sčítané a podtrhnuté, splnomocnenec vlády ide navrhnúť, aby vláda

schválila amnestiu na priestupky za porušenie anticovidových opatrení,

ktoré, ako si pamätáme, vo veľkom porušovali, respektíve zľahčovali

z nich vyplývajúce zákonné povinnosti, členovia strán sediacich práve

v tej vláde, ktorá tieto amnestie má udeliť. Toto nie je dobrý nápad,”

dodáva Humeník.

Jasné zatiaľ nie je ani to, akých priestupkov sa covidová amnestia dotkne.

Ústava podľa právnika neobmedzuje členov vlády pri výbere priestupkov.

Jediným kritériom je, aby šlo o priestupok a nie o trestný čin.

„Ad absurdum sa dá dokonca povedať, že by sa amnestia týkala všetkých

a akýchkoľvek priestupkov. Podľa môjho názoru môže byť okruh

priestupkov na základe konkrétnych parametrov – napríklad priestupky

upravené v zákone o ochrane verejného zdravia alebo priestupky

špecifikované v priestupkovom zákone. Môže byť zvolený aj parameter

výšky uloženej pokuty – napr. že sa odpustia len tie sankcie, ktoré

prevyšujú tisíc eur a podobne,“ hovorí Humeník.

Právnik hovorí, že amnestia nie je len o odpustení sankcie, ale zároveň

vysiela spoločnosti signál, či sa môže spoľahnúť na štát. Ten má dbať na

ochranu verejného zdravia a chrániť tých, čo boli ohrození

amnestovanými priestupkami zo strany ich páchateľov, prípadne mali

porušené práva ich konaním.

„Odvrátenou stranou amnestie je odkaz nám všetkým, že zákony vlastne

ani nemusíme dodržiavať, stačí, ak volíme stranu, ktorá má danú tému

rovnaký názor ako my, a tá to potom ‚vybaví‘. Aj toto sú premenné, ktoré

musia byť zodpovedne zvážené,“ dodáva Humeník, ktorý sa zároveň pýta,

či sa takto nestráca princíp právnej istoty.

„Dojem vládneho splnomocnenca a jeho ‚presvedčenie o protiústavnosti

opatrení a vyhlášok‘ pre poctivé a zodpovedné vyhodnotenie správnosti

udelenia amnestie podľa môjho názoru nestačí,“ hovorí Humeník

a dodáva, že na takéto vyhodnotenie sú na Slovensku iné orgány než

splnomocnenec Kotlár.

Ústavný súd ešte v roku 2021 konštatoval, že vydávanie vyhlášok úradom

verejného zdravotníctva je v súlade s ústavou aj s ústavným zákonom

o bezpečnosti štátu. Na súd sa vtedy obrátil generálny prokurátor Maroš

Žilinka. Sudcovia však nerozhodovali o konkrétnych ustanoveniach.

Iný názor mal Ústavný súd na povinnú karanténu po príchode zo

zahraničia. V júli 2021 tak pozastavil účinnosť časti vyhlášky úradu

verejného zdravotníctva, ktorou sa upravoval vtedajší režim na

hraniciach. Vyhlášku napadli strany dnešnej koalície.

Právnik a lekár Kováč: Je to nevídané čudo

Pridáva sa aj súdny lekár a advokát Peter Kováč. „Priestupková

rehabilitácia je doteraz nevídané čudo. Keďže nepoznáme osoby, ktoré

spolupracujú s doktorom Kotlárom, nedá sa vylúčiť ani istá forma

‚samorehabilitačnej amnestie‘, ktorou môžu vyriešiť svoje minulé

covidové opletačky a pomôcť rovnako zmýšľajúcim, ak dostali pokutu?“

reagoval na návrh splnomocnenca vlády.

Táto amnestia sa podľa neho bude vzťahovať aj na všetky priestupky

v oblasti verejného zdravotníctva. Napríklad aj na tých rodičov, ktorí

odmietli dať zaočkovať svoje deti.

Denník N oslovil pred pár dňami Kotlára s otázkou, kto je v komisii, ktorá

s ním má prešetrovať pandémiu. Na otázky neodpovedal, len verejne

oznámil, že budú mať niekoľko odborných skupín. Na spoluprácu

v nedávnom vysielaní bývalej TV Slovan vyzval Štefana Harabina, lekárov

Petra Liptáka a Igora Bukovského, ktorí počas pandémie spochybňovali

protipandemické opatrenia, a právničku Adrianu Krajníkovú. Tá zasa

počas pandémie odmietala nosiť rúško a vyzývala ľudí, aby opatrenia

nedodržiavali.

Kováč dodáva, že sa nedá nevšimnúť, že poslanec Kotlár na tlačovom

vyhlásení hovoril o „takzvanej pandémii“ a „takzvanej mimoriadnej

situácii“. „To dobre zapadá do jeho verejne známych názorov

o nanočasticiach, chemtrails a jedoch vo vakcínach. Text mu napísal

celkom nepochybne právnik,“ hovorí Kováč.

Pri priestupkovej amnestii pripomína, že priestupok nemožno

prerokovať, ak od jeho spáchania uplynuli dva roky. „Môžeme rozumne

predpokladať, že väčšina ‚covidových‘ priestupkov už bude premlčaná. Ani

jedna z dvoch priestupkových amnestií Mečiarových vlád – absolútna

amnestia z 31. decembra 1992 ani amnestia na priestupky so sankciou do

5000 korún z 3. marca 1998 – neobsahovala rehabilitáciu,“ povedal.

Ďalšie útoky na našu redakciu: Kaliňák po večeroch číha na Leška, Smer žaluje

Martina M. Šimečku. Denník N v sledovaní každého kroku vlády nepoľaví,

ale ak má pre vás práca našich novinárov a novináriek väčšiu hodnotu,

ako je cena predplatného, môžete prispieť na ich prácu a obranu

v sporoch darom. Vopred ďakujeme 

🫶
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Teraz najčítanejšie

whistleblowerov Myers: Na
Slovensku narastie cynizmus,
korupcia dostane voľný priestor
Veronika Prušová

1. Jeden zomrel, ďalší sedí vo väzení
s dílerom. Ako droga v šálke zničila
životy troch kamarátov

2. Slovenka v Rakúsku: Vo Viedni sa
robí špičková veda. Na Slovensku len
do šuplíka, aby sa nejako využili
európske peniaze

3. Športový newsfilter: Slafkovského
oslavujú, no on sa hnevá. Práve preto
to môže dotiahnuť ďaleko

4. Na Považí vzniká nová zbraň.
Podľa Kaliňáka ju robia zlaté
slovenské ruky, podvozok dodá
Strnad

5. Týždňový newsfilter: Koalícia robí
zo Slovenska zlyhávajúci štát

6. Martin M. Šimečka: Pellegrini je
definícia zbabelstva

7. Prokurátor Sepeši: Aj keď po
rokoch nájdu DNA páchateľa, rodina
obete dostane len oznámenie
o premlčaní

8. Kent Hughes vysvetľuje
Slafkovského zlepšenie a to, prečo už
nedostáva údery do hlavy. Vyjadril sa
aj k MS v Česku

9. Zlo zatiaľ triumfuje. Prečo sa na
vás hnevám, Alexej Navaľnyj?

10. Firemný newsfilter: Veľké
Sabolovo tajomstvo je odkryté,
detvianske PPS ďalej rastú a stimuly
budú už aj pre investorov
v Bratislave

11. Išli sme po stopách expolicajtov
Kaľavského a Kučerku v Bosne.
Niekto ich kryje zo Slovenska, počuli
sme

12. Mal som toľko obsesií
a kompulzií, že som nedokázal ani
existovať, hovorí spevák, ktorý chce
pomáhať ľuďom s OCD

13. Po nahlásení diskriminácie
a šikany sa mi firma otočila chrbtom.
Ako znova veriť tomu, že postaviť sa
za seba má zmysel?

14. Danglár: Správa z gulagu

15. O neuplatnenom vete
prezidentky, konaní pred Ústavným
súdom a kadečom inom
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